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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сім’я – найближче й перше соціальне 

оточення, у якому опиняється дитина. Поява дитини з порушеннями 

інтелекту діє на батьків пригнічуючи. Якщо народження дитини з типовим 

розвитком привносить у життя родини нову, невідчувану до цього насолоду 

людського буття – переживання почуттів радості, гордості, ніжності, то 

народження дитини з дефектом розцінюється як життєва катастрофа. Якщо 

виховати повноцінну дитину з типовим розвитком в наш час не дуже легко, 

то виховати дитину з проблемами в розвитку є особливо важким та 

відповідальним. Цю відповідальність батьки несуть перед своєю дитиною й 

суспільством. Якщо дитина, яка потребує особливого догляду, позбавлена 

правильного виховання, то вади посилюються, а сама дитина стає тяжким 

тягарем для сім’ї та суспільства. 

Сім’я дитини з порушеннями інтелекту від самого народження 

стикається з комплексом соціальних проблем: культурних, психологічних, 

економічних, педагогічних. Це труднощі з отриманням превентивної 

психологічної та педагогічної допомоги; дефіцит інформації про хворобу та 

паталогічний стан дитини; обмежене пересування дитини та її доступ до 

об’єктів соціального оточення; навчання в інтернатному закладі або в 

спецшколі; порушення прав дитини з порушеннями інтелекту та ін.  

Сім’я, що виховує дитину з порушеннями інтелекту, стикається з 

певними труднощами в процесі її навчання й виховання. Батькам життєво 

необхідне отримання адекватної інформації, поданої у відповідній формі, 

донесеної з урахуванням психологічних особливостей, емоційного стану 

кожної матері, кожного батька, інших членів сім’ї та родини в цілому. 

Інформація має стосуватися діагнозу, прогнозу й перспектив розвитку 

дитини, існуючих можливостей і наявних служб. Необхідна спеціальна 

робота з батьками для забезпечення різнобічної психологічної підтримки, у 

тому числі й з боку подібних сімей. 
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Аналіз психологічної, соціально-педагогічної, соціологічної, медичної 

літератури, літератури із соціальної роботи свідчить про наполегливі пошуки 

вченими й практиками умов і механізмів соціально-педагогічної роботи з 

дітьми з порушеннями інтелекту. 

Так, у медичних і психіатричних працях вітчизняних і зарубіжних 

учених (О. Безрукова, А. Біне, Т. Власова, Р. Кравченко, , Н. Лур’є, Р. Майо, 

О. Мастюкова, А. Московкіна, М. Певзнер, С. Рубінштейн, Г. Сухарева, 

Л. Шипіцина тощо) ретельно й глибоко досліджено феномен порушення 

інтелекту, характеристика його різних ступенів, що є основним джерелом 

наукових знань соціального педагога про цей феномен. 

У психології та соціальній психології достатньо широке висвітлення 

знайшли специфічні потреби дітей з порушеннями інтелекту, механізми 

психологічної та соціально-психологічної адаптації дитини з порушеннями 

інтелекту до соціальної дійсності. Тут ми спираємося на праці таких учених, 

як І. Бєлякова, Л. Виготський, Г. Єременко, Р. Кравченко, К. Лебединська, 

В. Лубовський, А. Лурія, А. Обухівська, М. Радченко, С. Рубінштейн та ін.  

У сучасній соціально-педагогічній літературі та працях із соціальної 

роботи представлено проблеми соціально-педагогічної роботи з дітьми з 

порушеннями інтелекту та їхніми сім’ями, сучасних концепцій соціалізації 

дітей з порушеннями інтелекту, обґрунтування різних технологій, моделей, 

проектів роботи з такими дітьми на державному, регіональному, місцевому 

рівнях та в територіальній громаді. Провідними для нашого дослідження 

стали ідеї, розроблені в працях Н. Бастун, О. Безпалько, І. Звєрєвої, 

Л. Зіборової, Р. Кравченко, І. Пінчук, В. Полтавець, О. Сагірової, 

Л. Сідєльнік та багатьох інших. Технологія соціально-педагогічного 

патронажу розкрита в працях Л. Завацької, А. Капської, Н. Комарової, 

І. Миговича, Н. Трофімової та ін. 

Аналіз праць зазначених вище вчених свідчить, з одного боку, про 

необхідність комплексного вирішення проблем дітей з порушеннями 

інтелектута їхніх сімей, зокрема соціально-педагогічних, а з іншого, – про 
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відсутність науково обґрунтованих механізмів взаємодії соціального 

педагога,  соціального працівника й громади із сім’єю, де проживає дитина з 

порушеннями інтелекту.  

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Соціально-педагогічний 

патронаж сімей з дітьми з порушеннями інтелекту». 

Мета дослідження полягає в теоретико-практичному обґрунтуванні та  

розробці моделі соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з 

порушеннями інтелекту. 

Об’єкт дослідження: процес сімейного виховання дітей з порушеннями 

інтелекту. 

Предмет дослідження: соціально-педагогічний патронаж сім’ї, що 

виховує дитину з порушеннями інтелекту. 

Гіпотеза дослідження: соціально-педагогічний патронаж сімей з 

дітьми з порушеннями інтелекту набуде ефективності, якщо в основу його 

здійснення буде покладена модель, структурними елементами якої є: 

цільовий модуль (мета, завдання, результат патронажу); модуль взаємодії 

(об’єкти – суб’єкти соціально-педагогічного патронажу);  змістовний модуль 

(комплексна програма соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з 

порушеннями інтелекту, що містить у собі програму підготовки фахівців 

різного профілю та волонтерів, програму підготовки батьків, індивідуальний 

план соціально-педагогічного патронажу); технологічний (діяльнісний) 

модуль (технологія соціально-педагогічного патронажу). 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1.  Здійснити теоретико-практичний аналіз проблеми соціально-

педагогічного патронажу сім’ї, що виховує дитину з порушеннями інтелекту. 

2. Експериментально дослідити проблему соціально-педагогічного 

патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту. 
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3. Розробити модель та програму соціально-педагогічного 

патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз (теоретичний, порівняльний) 

соціологічної, психологічної, соціально-педагогічної, медичної, правової 

літератури для розкриття феномена розумової відсталості, сутності й змісту 

соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту; 

емпіричні – соціально-педагогічний експеримент з метою перевірки висунутої 

гіпотези; спостереження, бесіда, інтерв’ювання, анкетування, вивчення 

документації та продуктів діяльності, статистичні методи для обробки й 

інтерпретації результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Головнецька спеціальна школа 

«Центр освіта» Волинської обласної ради. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні теоретико-практичних 

аспектів проблеми соціально-педагогічного патронажу сім’ї, що виховує 

дитину з порушеннями інтелекту. 

Практичне значення полягає в експериментальному дослідженні 

проблеми соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з порушеннями 

інтелекту; розробці моделі та програми соціально-педагогічного патронажу 

сімей з дітьми з порушеннями інтелекту 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості соціально-

педагогічного патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичне вивчення проблеми соціально-педагогічного 

патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту дав нам змогу 

сформулювати наступні висновки. 

Дослідження теоретичних засад соціально-педагогічного патронажу 

сімей з дітьми з порушеннями інтелекту дозволило нам зробити низку 

висновків узагальнювального характеру. 

Розуміння індивідуальних та специфічних потреб дітей з порушеннями 

інтелектудає можливість організувати адекватну допомогу для її найкращого 

розвитку та благополуччя. Якщо в державі правильно та в достатній мірі 

організувати систему навчання, захисту та підтримки дітей з порушеннями 

інтелекту, їхні можливості можуть бути значно підвищені, а ступінь 

дезадаптації зведений для мінімуму.  

До особливостей сімейного виховання дітей з порушеннями інтелекту 

належать: соціальні й психолого-педагогічні особливості батьків дитини з 

порушеннями інтелекту; специфічні соціальні, фізіологічні й психолого-

педагогічні симптоми дітей; характер взаємодії батьків і дітей.  

До основних проблем, з якими стикається сім’я при вихованні дитини з 

порушеннями інтелекту, можна віднести: соціальну ізоляцію сім’ї; проблеми 

спілкування, організації дозвілля та відпочинку; реалізації творчих 

здібностей; набуття освіти як загальної, так і професійної; отримання 

інформації, медичної, психологічної, соціально-педагогічної допомоги; 

догляду, обслуговування та ін. 

Основою соціально-педагогічної роботи з дітьми з порушеннями 

інтелекту та їхніми сім’ями повинні бути знання теоретичних основ 

розумової відсталості, специфічних потреб дітей з порушеннями інтелекту та 

способів їх задоволення, особливостей сімейного виховання дітей з 

порушеннями інтелектурізного віку, що й стало змістом цього підрозділу 

дослідження. 
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Водночас аналіз літератури дозволив висвітлити низку сучасних 

теоретичних і практичних, соціально-педагогічних проблем, поки не 

розв’язаних на рівні педагогічної науки: по-перше, це проблема ролі й місця 

соціального педагога / соціального працівника в допомозі сім’ї у вихованні 

дитини з розумовою відсталістю; по-друге, це проблема визначення сутності 

й змісту соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з порушеннями 

інтелекту; по-третє, потребує розробки модель соціально-педагогічного 

патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту.  

Соціальний педагог повинен мати комплексну теоретичну підготовку й 

практичні навички, що дають йому змогу розумітися на великій кількості 

проблем, уміти виконувати конкретну роботу, а також володіти певним 

набором методик для надання соціальної допомоги й підтримки сім’ї, що 

виховує дитину з порушеннями інтелекту. 

Емпіричне вивчення особливостей соціально-педагогічного патронажу 

сімей з дітьми з порушеннями інтелекту передбачало послідовне виконання 

етапів констатувального дослідження, зокрема: 1 етап – використання 

Діагностичної карти задоволеності потреб дитини з порушеннями інтелекту в 

сім’ї; 2 етап – впровадження методики визначення загального індекса 

задоволеності Н. Кузьміної. Діагностичне дослідження проводилося на базі 

Головнецької спеціальної школи «Центр освіта» Волинської обласної ради. 

Рівень задоволеності потреб дитини з порушеннями інтелекту та її сім’ї 

залежить не стільки від низької матеріальної забезпеченості родини, скільки 

від неможливості цей рівень підвищити через постійне перебування одного з 

батьків удома; не стільки від нездатності дитини до задоволення власних 

фізіологічних потреб, скільки від відсутності спеціально організованих 

занять, спрямованих на розвиток у них навичок самообслуговування. 

Вивчення нами сімей показав різний рівень захищеності дітей залежно від 

матеріальної забезпеченості родини. Матеріально забезпечені родини мають 

можливості найняти гувернера, придбати путівку для санаторно-курортного 

лікування, сплатити відвідування гуртків, занять для набуття навичок 
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самообслуговування. Тобто вони самі забезпечують комплексний захист 

дитині – медичний, матеріальний, правовий, психолого-педагогічний тощо. 

Незабезпечені родини дуже потребують цього комплексного захисту з боку 

держави.  

Практичний аналіз особливостей соціально-педагогічного патронажу 

сімей з дітьми з порушеннями інтелекту дав нам змогу розробити: модель 

соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту 

складається з трьох взаємопов’язаних і взаємозумовлених модулів: цільовий 

модуль (мета, завдання, результат патронажу); модуль взаємодії (об’єкти – 

суб’єкти соціально-педагогічного патронажу); змістовний модуль 

(комплексна програма соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з 

порушеннями інтелекту, що містить у собі програму підготовки фахівців 

різного профілю та волонтерів, програму підготовки батьків, індивідуальний 

план соціально-педагогічного патронажу). 

На підставі змістовного модуля розроблено комплексну програму 

соціально-педагогічного патронажу сімей з дітьми з порушеннями інтелекту. Вона 

складається з трьох блоків: програми підготовки фахівців різного профілю та 

волонтерів до роботи з дітьми з порушеннями інтелекту та їхніми сім’ями в 

громаді; програми підготовки батьків до виховання дитини з порушеннями 

інтелекту в сім’ї; індивідуального плану соціально-педагогічного патронажу сім’ї з 

дитиною з порушеннями інтелекту. Зміст і структура програми спрямовані на 

вирішення проблем, визначених нами на підставі діагностики й аналізу реальної 

практики виховання дитини з порушеннями інтелекту в сім’ї. 
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